Calculer le moment d’une force par rapport à un axe
Mode opératoire

1. Réalisez le montage ci-dessous.
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2 I Calculer le moment d’une force
par rapport a un axe

MODE OPERATOIRE

1. Placez une feuille de papier sur le tableau magne-
tique.
2. Réalisez le montage ci-contre.

3. Ajustez le montage :

a) vérifiez avec le niveau a bulle que la barre soit
horizontale (au besoin déplacez le dynamometre) ;
b) vérifiez avec une équerre que le fil du dynamo-

Axe de rotation

métre soit perpendiculaire a la barre ; : d

c) avec le feutre, faites un repere sur le tableau 58660566 006000000

magnetique. \ ] ;7

4. Mesurez (en m) le bras de levier d;. Relevez la Bta”e a £ Repére
rous

valeur F; (en N) indiquée par le dynamométre et
notez le tout dans le tableau ci-dessous.

5. Accrochez le dynamometre a deux autres trous
de la barre. Utilisez le repére pour vérifier I'horizon-
talité de la barre et I'équerre pour controler que le fil
du dynamometre est perpendiculaire a la barre. Notez
les bras de levier d, et d; (en m) et les valeurs des
forces F2 et F3 (en N) dans le tableau.

6. Déplacez le dynamomeétre comme indiqué sur le
schéma ci-contre (la barre doit étre horizontale).

7. Sur la feuille, repérez au crayon par deux points
la direction de la droite d'action de la force exercee
par le dynamometre et la position O de I'axe de rota-
tion de la barre.

8. Notez dans le tableau la valeur de la force ﬁ indi-
quée par le dynamometre.

9. Récupérez la feuille.

Tracez la droite d’action de la force F puis, du point
O, tracez la perpendiculaire OH a la droite d’action
de la force F,. Mesurez le bras de levier d4, notez-
le dans le tableau.
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CONCLUSION

®leproduitde....................... d’ une forceparson..................oooo mesure
I'effet de rotation produit par la force F exercée sur un solide mobile autour d'un axe A,

c'est le moment de la force Fpar rapport a I'axe A : MA(F) = F x d, le moment s’exprime
en newton-métre (Nm), F en newton (N) et d en métre (m).

Attention : Le bras de levier d'une force F est mesuré sur la perpendiculaire abaissée de

sur la droite d'action de la force.

CHAPITRE 14 = Moments et couples 157%





2. Mesurez (en m) le bras de levier d1. Relevez la valeur F1 (en N) indiquée par le dynamomètre et notez le tout dans le tableau ci-dessous.

3. Accrochez le dynamomètre à deux autres trous de la barre. Utilisez le repère pour vérifier l’horizontalité de la barre et l’équerre pour contrôler que le fil du dynamomètre est perpendiculaire à la barre. Notez les bras de levier d2 et d3 (en m) et les valeurs des forces 
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 (en N) dans le tableau.

4. Déplacez le dynamomètre comme indiqué sur le schéma ci-dessus (la barre doit être horizontale).

5.  Placez une feuille de papier sur le tableau magnétique puis repérez au crayon par deux points la direction de la droite d’action de la force exercée par le dynamomètre et la position O de l’axe de rotation de la barre.

6. Notez dans le tableau la valeur de la force 
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 indiquée par le dynamomètre.

7. Récupérez la feuille. Tracez la droite d’action de la force 
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 puis, du point O, tracez la perpendiculaire OH à la droite d’action de la force 
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. Mesurez le bras de levier d4, notez-le dans le tableau.

	d1 = …
	d2 = …
	d3 = …
	d4 = …

	F1 = …
	F2 = …
	F3 = …
	F4 = …

	d1 
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 F1 = …
	d2 
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 F2 = …
	d3 
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 F3 = …
	d4 
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 F4 = …


Observations

Les forces 
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 ont tendance à faire …………………… la barre autour de son ……………………. Elles maintiennent la barre dans une position d’équilibre horizontal, elles ont le même effet de …………………….

Les produits des bras de levier des forces 
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 par leurs valeurs sont …………………….

Conclusion

Le produit de …………………… d’une force par son …………………… mesure l’effet de rotation produit par la force 
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 exercée sur un solide mobile autour d’un axe , c’est le moment de la force 
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 par rapport à l’axe  : M(
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) = F 
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 d, le moment s’exprime en newton-mètre (Nm), F en newton (N) et d en mètre (m).

Attention : Le bras de levier d’une force 
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 est mesuré sur la perpendiculaire abaissée de …………………… sur la droite d’action de la force.
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